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akik egyre fontosabb szerepet kapnak a szervezetek életében. Ez a szakma 
a kontrollált és szervezett kommunikációra koncentrál. Egy kommunikáci-
óra hangolódott társadalomban pedig erre van jelenleg a legnagyobb szük-
ség. Így nem érzem problémának azt, hogy a tanügyben is hangsúlyt kezde-
nek fektetni a módszerek használatára. Az intézmények közössége tudato-
san alakíthatja a róla megjelenő és terjedő információkat, hogy a lehető leg-
előnyösebb képet nyújtsák magukról. Nem torzítják az üzenetet, mint a rek-
lámok, hanem kreatívan, okosan „csomagolják”.

A tömegközlési eszközök fejlődése, gyarapodása nagy hatással volt és 
van nemcsak a tanügyre, hanem az egész társadalomra. Az egykori viszony-
lag homogén tömegközönség szegmentálódik. Egyre több és specializáltabb 
az üzenet, így meg kell tanulni szelektálni és a források között eligazod-
ni. Azzal is szembe kell néznünk, hogy az önállóan szelektáló vevő a kivá-
lasztott üzenetek, ideológiák, értékek, ízlések és életstílusok megválasztá-
sával alakítani fogja az amúgy sem statikus kultúrát.7 Az interaktív számí-
tógépes közegben a felhasználóra az eddiginél fokozottabb kommunikáci-
ós részvétel hárul. Üzeneteket vesz át, alakít, értékel, individualizál. Kom-
munikációs kapcsolatait kiterjesztve, részt vesz a globalizációs folyamat-
ban, melyben már „az üzenet jellemzői alakítják a médium jellemzőit, te-
hát ma már az üzenet a médium, s az üzenet az üzenet”.8 A kibertér nyilvá-
nos és magántérré válik így mintegy terepet szolgáltatva az egyéni és közös-
ségi identitás megerősítésére.9 Az internet segítségével másképp fogalmaz-
zuk meg a bennünket körülvevő világot. Így számítógép-tulajdonos polgár-
ként akár uralhatom is a virtuális szférát, érdekcsoportok nyilvános szfé-
ráját promoválhatom, alakíthatom.10  Tanárként alkalmazkodnunk kell és 
ki kell használnunk az újabb lehetőségeket. Képesek kell lennünk hatéko-
nyan tudást létrehozni és információt feldolgozni, ugyanakkor rövid időn 
belül alkalmazkodni a gyorsan változó globális körülményekhez, rugalma-
san alakítani/változtatni eszközrendszerüket.11 Hiszen az információs írás-
tudás nem csupán azt jelenti, hogy az emberek használni tudják az informa-
tikai eszközöket, hanem azt is, hogy információkat képesek felhasználni és 
elérni ezek segítségével. Tehát az információ hatékony használatára kell tö-
rekedni.12  
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Van-e szükség  zenekritikára?

KULCSÁR GABRIELLA

Tanulmányomban arra kerestem a választ, hogy a zenei élet feltárá-
sában van-e szerepe a sajtóban megjelenő zenekritikának? Dolgozatom-
ban a muzikológia és zenekritika, valamint a tudományos és újság-zene-
kritika közötti hasonlóságokra és eltérésekre figyeltem. Felvázoltam a tu-
dományos igényű zenekritika 18–19. századi előzményeit Nyugat-Európá-
ban, majd figyelmem a kolozsvári zenekritika megjelenésére fókuszáló-
dott.

Kell-e a zenéről írni?

A zene önmagáért beszél. Nyelve világnyelv, melyet mindenki megért. 
Ezért feltevődik a kérdés: kell-e a zenéről beszélni, írni? Geertz gondolatát 

Rezumat (Este nevoie de critica muzicală?)
Lucrarea analizează asemănările şi deosebirile dintre critica muzicală destinată revistelor de 

specialitate şi cea pentru ziarele cotidiene. Studiul schiţează premisele apariţiei criticii muzicale în 
Europa Occidentală în secolele 18–19, concentrându-se asupra primelor  manifestări ale genului, 
legate de viaţa muzicală a Clujului. Autoarea  subliniază totodată importanţa şi necesitatea criticii 
muzicale în reconstituirea istoriei vieţii muzicale.

Cuvinte cheie
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Abstract (Is there any need for music criticism?)
Gabriella Kulcsár’s study  determines similarities and differences between music criticism  

written for specialized journals and  daily newspapers. The study outlines the prerequisites of music 
criticism in Western Europe  in the 18th-19th centuries, and focuses on the early manifestations of 
the gender-related musical life of Cluj. The author stresses the role of music criticism and the need 
to reconstruct the history of musical life
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music criticism, journalism, specialized journal, daily newspapers, premise, reconstruction, 

history of music
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idézve: „A művészetről beszélni köztudottan nehéz. Még ha szavakból áll is 
össze, mint az irodalom, hát még ha festékből, hangból, kőből vagy bármi 
másból, mint a képzőművészetek: úgy tűnik, valami külön világ zárja ma-
gába, túl a kimondhatóság határán”.1 Festményről, szoborról, irodalmi mű-
vekről „kézzel fogható” emlékek maradnak. A festmény képiségének, a szo-
bor térbeli formájának vizuális élménye bármikor megismételhető. A költe-
mény vagy próza szövege bármikor újraelemezhető, újraértelmezhető. Zené-
ről írni éppen azért nehéz feladat, mert az elhangzó élmény csakis abban a 
pillanatban érvényes, amelyben megszületik.  Az előadóművész, a karmes-
ter, a zenekar nem ismételheti meg ugyanazt a zeneművet azonos intenzi-
tással, azonos meggyőző erővel, mert a pillanatnyi lelkiállapot, az ihlet, a 
közönség reakciója, mindig új helyzetet szül, ami minden egyes interpre-
tálás esetén figyelemreméltóan befolyásoló körülmény. A zene egyszeri és 
megismételhetetlen élő interpretációjából sugárzó alkotás/újraalkotás katar-
tikus erejéről, az operai előadásokról, a szimfonikus hangversenyekről, a 
kamaraestekről csakis szakírások által marad dokumentumértékű emlék. 
Molnár Jenő Antal mindezt nagyon találóan a következőképpen fogalmazta 
meg: „Egyvalami mindenesetre megfontolandó! Könyvnek, könyv egy részé-
nek utána lehet lapozni. Képzőművészeti alkotást újból meg lehet szemlélni. 
Színpadi mű sorozatosan, többször kerül előadásra. A hangverseny azonban 
rendszerint egyszeri alkalom. Nincs, legalábbis ritkán adódik lehetőség az 
ismétlésre, javításra, a hiba helyrehozására, a valóság, az igazság feltárásá-
ra. Rendkívül nehéz vizsga: mindjárt előszörre jelesen, sőt kitüntetéssel kell 

Eszenyei Farkas-Gábor: Sós patak, műanyagpohárral
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vizsgázni. Még a legjobb indulatú kritikus sem tehet fel mentő kérdéseket. 
Előszörre és egyszeriben kell a legtöbbet nyújtani, méghozzá akkor, amikor 
még legpróbáratevőbb minden nehézség, legtöbb gátlás, legkevésbé leküzd-
hető az elfogódottság. Van-e ehhez köze a közönségnek, a kritikusnak? Ki-ki 
döntse el saját lelkiismerete szerint”.2

A muzikológia és a zenekritika kapcsolata

A zenekritika a muzikológia egyik szakterülete. A zenetudós általá-
ban a zenei múltat kutatja, lejegyzéseket interpretál, kéziratokat tanulmá-
nyoz, és tudományos következtetéseket fogalmaz meg. A kutató munkáját 
az objektivitás, a logikus gondolkodás, a szigorú precizitás mellett az ér-
telmes, tudományos fogalmazás jellemzi. Kutatásait elméleti munkákban/
traktátusokban, monográfiákban, tanulmányokban, kritikai írásokban teszi 
közzé, hangsúlyt fektetve a szaknyelvre, a szakterminológiára. A rigurózus 
tudományos igénnyel megírt zenetudományi munkák olvasótábora szűk 
körű, felhasználói általában a szakemberek. A tudományos zenekritika és 
az újság-zenekritika között számos hasonlóság és különbség rejlik. Mind-
kettő egy gondolkodási forma, egy attitűd, ami az újságkritikában a kommu-
nikációs tudomány eszközeivel egészül ki. Az intuíció, az ösztönös felisme-
rés, az igazság élményszerű felismerése, és a ráció, a józan ész, az ésszerű 
magyarázat úgy a tudományos, mint a publicisztikai céllal írt zenekritiká-
nak sajátossága. Míg a tudományos kritikában összefonódhat a múlt és a je-
len, az újságkritika  az aktuális zenei eseményekről nyújt naprakész, tetsze-
tős, közérthető információt. Miközben a tudományos kritika felmér, elemez, 
argumentál, vagy éppen polemizál, a zsurnalisztikában a kritika szerepe az 
informálás mellett, a népszerűsítés, valamint  az értékek minősítése, bírála-
ta.  Mind a két típusú kritika  sokoldalú zenetudományi képzést igényel, mi-
közben az esztétika, filozófia, pszichoszociológia és irodalom szempontjai-
val interferál. A zsurnalisztikában mindez írói készséggel társul, ami a nem 
szakértők számára is közérthető, tetszetős fogalmazásmódban ölt testet. Ha-
bár a zenetudományi tanulmányokhoz, kritikához hasonlóan a szaknyelv 
használata az újság-zenekritikának is primordiális követelménye, a kritikus 
szubjektív véleményformálásával, irodalmibb stílusával szélesebb tömege-
ket szólít meg, egyidőben szól a szakemberhez és a zenét kedvelő hallgató-
hoz. Célja a figyelemfelkeltés, a tájékoztatás, az értékelés/bírálat, valamint a 
nevelés.3 A széles közönségnek írt zenekritika története szorosan összefonó-
dik a sajtóéval, hibái a sajtó hibáival.4

Mi a zenekritika?

Az Oxford University által kiadott Grove-
lexikon a világ legelismertebb  zenelexikonja, 
amely a criticism címszó alatt, szinte 30 oldalnyi 
terjedelemben foglalkozik a zenekritikával. A ze-
nekritika definiálását szűkebb és tágabb értelem-
ben a következőképpen fogalmazza meg: „szű-

Míg a tudományos kritiká-
ban összefonódhat a múlt 
és a jelen, az újágkritika  az 
aktuális zenei események-
ről nyújt naprakész, tetsze-
tős, közérthető informáci-
ót.
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kebb értelemben a zenekritika tipikusan a napra-
kész, periodikus közlésre létrehozott olyan szak-
írás, amely a zene és a zenei élet aspektusait érté-
keli. Ilyen értelemben véve, az újságokban és pe-
riodikákban megjelenő zenei kommentárok is a 
zenekritika hatáskörébe tartoznak. Tágabb érte-
lemben a zenekritika elsősorban a hivatásos szak-
írások egyfajta gondolkodási módja, ami viszont 

sokféle más keretben is megjelenhet. A tágabb értelemben vett zenekritika 
ugyanakkor egy olyan tipikus szándék, amely arra törekszik, hogy a szak-
írásokban a zenét releváns módon értékelje; ugyanez a gondolkodásmód sze-
repel a zenetanításban, a zenéről szóló konverzációban, az egyéni reflexiók-
ban és a zenetörténeti, elméleti, valamint a biografikus jellegű írott műfa jok 
sokaságában”,5 (K.G.: szabadfordítás) Balázs Géza meghatározása szerint: „A 
kritika vagy műbírálat értékelő írás valamilyen művészeti alkotásról. A mű-
bírálat tárgya lehet irodalmi, képzőművészeti alkotás, film, színházi elő-
adás, sőt mindennapi környezetünk tárgyai [...] a zenekritika alapvető ne-
hézsége, hogy a zenei nyelvet verbális nyelvre kell lefordítania, ha ez egyál-
talán lehetséges. Szépségről, harmóniáról, líraiságról, jó- és rosszhangzás-
ról természetesen lehet beszélni”.6

A zenekritika célja és hivatása

A zenekritika célja az informáláson, a népszerűsítésen túl, a bírálat esz-
közével nevelni előadót, zeneszerzőt és közönséget egyaránt. Molnár Jenő 
Antal nagyon egyszerűen, de annál találékonyabban fogalmazza meg a ze-
nekritika célját: „A zenekritika minden mást megelőző célja az, hogy – elol-
vassák! Vajmi keveset ér az a – habár igen alapos és szakszerű – kritika, me-
lyet nem olvasnak el...”. Érdemes idézni továbbá azt a gondolatsorát, amely-
ben arra figyelmeztet, hogy a kritikusok milyen elveket követve válhatnak  
„olvasott”, sikeres szakírókká: „Úgy írj, hogy amit írsz, érdemes legyen elol-
vasni. Színesen érdekesen, vonzón írjál. A szakmai nagyképűség és fenn-
héjázás esetleg bámulatra méltó, de semmi esetre sem az elolvasásra. [...] 
Úgy írj, hogy ha csak belelapoznak, vagy pár sorára pillantanak, érdemes-
nek tartsák a kritikát arra, hogy az egészet elolvassák.[...] Úgy írj, hogy mi-
közben fölelevenedik az élmény, kép alakuljon ki arról is, miképpen válha-
tott volna még szebbé, még jobbá a produkció. [...] Úgy írj, hogy olvasóid örö-
müket leljék abban, ha saját ki nem mondott, meg nem fogalmazott, bizony-
talanul körvonalazott, éppen csak sejtett gondolataikat megerősítve látják 
írásodban. Az sem baj, ha magukban fölényesen, diadalmasan ellentmonda-
nak neked”.7 „A kritika hivatása – írja továbbá Molnár Jenő Antal –, hogy kö-
zelebb hozza a muzsikát az emberhez, az embert közelebb vigye a muzsiká-
hoz. Mindkét oldalt egyformán segíteni kell ebben a közeledésben. Az egyes 
mű, egyes szereplő, egyes jelenség csak ürügy arra, hogy ezt a közeledést 
elősegítse. Az egyedi eseten túl mindig az egészről, a művészetek, a muzsi-
ka világáról és ürügyéről van szó”.8 

Úgy írj, hogy amit írsz, ér-
demes legyen elolvasni. 
Színesen érdekesen, von-
zón írjál. A szakmai nagy-
képűség és fennhéjázás 
esetleg bámulatra méltó, 
de semmi esetre sem az el-
olvasásra.
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 Milyen a jó zenekritika?

Kroó György a 20. századi magyar zenekritika kimagasló egyénisége. 
Az általa szervezett Vita a zenekritikáról című rádióműsorban kritikusok-
kal, zenebarátokkal, rádióhallgatókkal, hangverseny-és operalátogatókkal 
beszélgetett a zenekritika különböző aspektusairól. A kritika szakemberei 
közül Kárpáti János az Élet és irodalom, Kovács János a Magyar Nemzet, Per-
nye András a Magyar Nemzet, Sárai Tibor, Ujfalussy József és a vita szerve-
zője( Új Zenei Újság) többek között arra a kérdésre is keresték a választ, hogy 
milyen az ideális zenekritika. Fejtegetéseiknek közös vonásaiból a legfonto-
sabbakat emelném ki:  legyen a kritika értelmes információ, személyes ál-
lást foglaló, a társadalom kulturális életében töltsön be közvetítő funkci-
ót, terminológiájával a szakma gondolatait tegye érthetővé a közönség szá-
mára, neveljen. Egyazon időben töltse be a tudományos és publicisztikai 
funkciót.  Elemezzen, de szövegében legyen közérthető, stílusában tudomá-
nyos-irodalmias. A jó kritika nemcsak tudósít, hanem közvetít a hangver-
senyről, megteremtve annak pillanatnyi hangulatát. Sárai szerint a jó kriti-
ka attól közönségcsalogató, ha „a kritikus a zenének a propagandistája”.9 Le-
gyen a kritika élményszerű, tartalmas és az újrahallgatott művek esetében is 
fölfedező, Pernye szerint „ez az abszolút ideál, abszolút cél”.10 A kritika attól 
sokszínű, ha a jó és rossz között húzódó számtalan árnyalatot: az elég jót, a 
kevésbé jót, a nagyon jót is kifejezésre tudja juttatni.11 Molnár J. Antal Gon-
dolatok a zenekritikáról című írásának néhány idézete a fentebb megfogal-
mazott tulajdonságok összegzésére mutat rá, irodalmibb stílusban: „Rend-
szerint egy-két sor már elárulja, érdemes-e a kritikát elolvasni. Ha nem érde-
mes, akkor kár volt megírni. [...] A tökéletes kritika egyesíteni tudja a »lite-
rátus« írás kifejező készségét a szakmai írás alaposságával és megbízhatósá-
gával”.12 Továbbá a kritika nevelő hatásáról a következőket írja: „A kritikus 
kettős dicsősége: ha írása kedvet ébreszt egyéb írásainak, további kritikái-
nak elolvasásához és ha a megbírált művész – legalább magában – elismeri a 
kritika helyességét”.13 Az utolsó idézetből az is kiderül, hogy Molnár a jó ze-
nekritikát annyira szuggesztívnek, kifejezőnek tartotta, hogy azt a „botfülű” 
zenehallgató/olvasó is megértse:  „Megmondhatatlan, hogy mi a szép egy ze-
neműben. Csak értékelni lehet tulajdonságait, jellemezni lehet sajátosságait, 
körül lehet tapogatni hasonlatokkal. Hogy mindezt egy többé-kevésbé süket 
ember is megértse, fantáziáját felgyújtsa, érdeklő-
dését, vágyát felkeltse, fülét valamennyire kinyis-
sa – ez a kritika művészete”.14

A tudományos igényű zenekritika 18–19. 
századi előzményei Nyugat-Európában 

Zenekritikai megjegyzéseket már a legré-
gebbi időktől találhatunk az ókori, középkori ze-
neelméletekben, majd a reneszánsz kori kotta-
nyomtatványok előszavában. Csíkvári Antal sze-

Egyazon időben töltse be a 
tudományos és publicisz-
tikai funkciót.  Elemezzen, 
de szövegében legyen kö-
zérthető, stílusában tudo-
mányos-irodalmias. A jó 
kritika nem csak tudósít, 
hanem közvetít a hangver-
senyről, megteremtve an-
nak pillanatnyi hangulatát. 
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rint „Az újság-zenekritika ősének a 17. századi an-
gol lapok hangversenyjelentései tekinthetők”.15 
A Gentleman’s Journal (1692–1694), valamint a 
Spectator (1744–1712,1714) című lapokban a zene-
művekről és előadásmódjukról komoly analízisek 
jelentek meg. Az angol Charles Avison Essay on 
Musical Expression című pszichológiai és esztéti-

kai igényű írása előrelépést jelentett a zenéről való gondolkodásban. A fran-
cia kritika főleg az operával foglalkozott. Míg J.Ph. Rameau a francia lírikus 
tragédia stílusát védelmezte, J.J Rousseau a könnyedebb olasz stílus híve 
volt. Szintén a 18. században Johann Mattheson (1681–1764) indítja el az 
első német nyelvű periodikát Critica musica címmel (1722–1725). Mattheson 
a kor zeneműveinek tudományos formai és stilisztikai analízisében  az esz-
tétika affektuselméletét16 alapozta meg.  

Köztudott, hogy a 19. századtól kezdve  a kritikus hivatást legtöbbször 
olyanok gyakorolták, akiknek nem  a zenekritika-írás volt az alapvető és 
kizárólagos működési területe. E.T. Hoffmann sokoldalú írói, zeneszerzői, 
színpadi tevékenységét csak kiegészítette a zenekritika. Talán  ezért is keve-
sebb az általa írt kritikák száma. Nem kötelességből írt, nem állandó rend-
szerességgel, hanem csak akkor, amikor úgy érezte valóban van mondaniva-
lója. De amikor tollat ragadott, nyelvezete érzékletes,  költőien kifejező, nem 
fukarkodott a dicsérettel, de észrevette a hiányosságokat is. Haydnről, Mo-
zartról és Beethovenről írt kritikáiban a zsenikről írt zseniálisan. Sajátos, 
vonzó stílusa miatt kritikái ma is nemcsak olvasmányosak, de tanulságosak, 
és a század szellemiségéhez viszonyítva előremutatóak.17 A 19. századi ze-
neszerzők:  Weber, Schumann, Berlioz, Csajkovszkij, Debussy  azért ragad-
tak tollat, hogy főleg a művekre/alkotásokra figyelő kritikájukat vessék pa-
pírra. C.M. Weber az első jelentős német zenekritikus, a lipcsei Allgemeine 
Musikalische Zeitung, a müncheni Gesellschaftsblatt für gebildete Stände, a 
prágai a K.K privilegierte Prager Zeitung, valamint a drezdai Abendzeitung 
lapoknak és folyóiratoknak írt zenekritikáiban a művészet értékének eme-
léséért, az ízlés neveléséért harcolt. A művekről és azok megszólaltatásáról, 
előadásáról írt kritikái egyben a városok hangverseny-és operaéletébe nyúj-
tanak betekintést.18 Schumann egyéni módon harcolt a középszerűség, korá-
nak művészietlen irányzatai ellen, amelyek leginkább a virtuozitásban meg-
nyilvánuló külsőségekre fókuszálódtak. Hangsúlyozta a múlt zenei értékei-
nek az újrafelfedezését, ami az újan születő művészi szépségek/értékek ihle-
tő forrása lehet. Mintegy művészi önmagát osztva szét, három, általa kitalált 
gondolkodó típust egyesített. A bátor, szókimondó, vitát kedvelő Florestan, a 
szépért lelkesedő Eusebius, és a bölcs, előbbi kettőt temperáló Raro mester, 
a Dávid – szövetségen belül önmagával szemben magasra állított szakmai/
írói mércével vitatkozott a Neue Zeitschrift für Musik című német zenei fo-
lyóirat hasábjain. Gondolkodásmódjában a legtöbbet és legjobbat, az eszmé-
nyit/ideálist tartotta mindig szem előtt, éles határvonallal választva szét a  
„tálentum és lángelme”,  „a tehetség és zsenialitás” fogalmát. Kritikáinak sa-
játosságaként említendő, hogy figyelme nemcsak a művek elemzésére, bírá-
latára összpontosul, hanem ugyanolyan kritikai érzékkel és igazságérzettel 

Sajátos, vonzó stílusa miatt 
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fordul  művészi interpretálás és a művészeteket befogadó közeg, a közönség 
felé. Kritikájának tudományos, filozofikus-esztétikai, de ugyanakkor költői 
vonulata tanulságul szolgálhatott a következő kritikus-nemzedékek szem-
léletének, írói stílusának kialakulásában.19 Berlioz művészetének és írása-
inak is egyik legjellegzetesebb vonása a romantikus túlfűtöttség, túlmére-
tezettség, a pátosz, a fantasztikus, a fantázia. Számára a komponálás jelen-
tette a boldogságot, az önmegvalósítást. Az írás viszont gyötrelmes munká-
nak számított. Kritikáit, tárcáit, éveken keresztül a Journal des Débats című 
francia lapban közölte. Emlékirataiból kiderül, hogy egyetlen felvonás kriti-
kus kielemzése helyett, szívesebben megkomponált volna egy  egész operát, 
ugyanakkor epésen céloz a kritikusok hozzá nem értésére, „hiszen – írja - a 
szegény kritikusoknak gyakran kell meglehetősen értelmesen olyasmiről tá-
jékoztatni olvasóikat, amiket olykor ők maguk sem értenek”.20 Feltételezhető 
azonban,  hogy Berlioz számára a  kritika- és tárcaírás valóban nem is any-
nyira nyűg  volt, mint inkább romantikus túlzásaihoz hozzátartozó maga-
tartás, hiszen nemegyszer hangoztatta az írás fontosságát. Írásaiban szem-
beszállt azokkal, akik nem tisztelték az alkotót és annak előírásait, akik az 
eredetihez hozzátéve vagy belőle elvéve, megmásították a műveket. Epésen 
ostorozta a sznob közönséget, akiknek az üres csillogás, a virtuozitás, a mű-
vészek egymással való rivalizálása vagy a róluk szóló  pletyka, és nem a mű 
valódi, önmagáért beszélő értéke a vonzó. A Zenekari esték vagy a Zenei gro-
teszkek című köteteiben a mai olvasó is érdekes, dús fantáziával, színes nyel-
vezettel megírt szórakoztató írásokból tallózhat.21 E.Hanslick, a Wiener Ze-
itung, a Presse, majd a Neue Freie Presse zenekritikusa egyetemi tanár volt, 
aki Európa-szerte példaértékű szakmai tekintéllyel bírt, „akinek zenei fölké-
szültségéhez, elhivatottságához kétség sem férhet [...] Kritikus volt, aki meg-
mondta véleményét jóról, rosszról, ellenfeléről csakúgy, mint legjobb barát-
járól, saját meggyőződése, saját vélt igaza szerint. Persze tévedett, gyakran 
tévedett, hatalmas »bak«-okat lőtt, de rosszhiszeműséget, aljas elfogultsá-
got, valaminő személyes – jellemtelenségre valló - célzatosságot aligha lehet 
ráolvasni.22 Figyelemre méltó jelenség viszont G.B. Shaw, aki elsődlegesen 
színpadi szerzőként, drámaíróként vált népszerűvé, de rendszerességgel írt, 
csípős hangú zenekritikái ma is élvezetesek, olvasmányosak, tanulságosak, 
holott szakmailag fölkészületlen volt, nem volt 
jártas sem a zenetörténetben, sem a zeneelmélet-
ben.  Molnár Jenő Antal szerint „... a zenekriti-
ka, csakúgy mint minden más írása egyike volt 
azoknak a megnyilatkozási formáknak, melyek-
ben kifejthette az élet minden jelenségét érintő 
gondolatait. […] alig akad még egy zenekritikus, 
akinek zenekritikái, megjelenésük idő- és alka-
lomszerűségtől függetlenül, későbbi korok olva-
sói számára is olyan érdekes és vonzó olvasniva-
lót nyújtanának, mint Shaw írásai”.23 

Epésen ostorozta a sznob 
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A kolozsvári zenei szakírás kezdetei

A 19. század a romániai magyar zeneírás 
szempontjából összefonódik azzal a ténnyel, hogy 
a város ebben a korszakban zárkózik fel a nyugat-
európai zenei élethez. Külföldi zenészek hangver-
senyeznek, zenekari tevékenység folyik a város-
ban.  A romantika százada Kolozsvár zenei életé-
ben meghozza a rendszerezett zenei oktatást, ami 
magával vonja a zenei képzettség pozitív irányba 
való elmozdulását. A német nyelvű sajtót követi a 
magyar. „Amilyen mértékben fejlődik a városban 
megjelenő sajtó olvasottsága, olyan ütemben jelen-

nek meg a lapokban zenei írások”.24 A helyi közösség minden korszakban 
újabb zenészspecialistákat nevelt ki, akik a lokális zenetörténetben kapcso-
latot teremtettek a múlt és jelen között. Természetesen, inkább a nagy ese-
ményekről maradtak feljegyzések. „A lapok először csak zenei híreket kö-
zölnek, majd a zenei eseményekről való megemlékezés, illetőleg értékelés 
következik, hogy aztán utat nyisson a nagy muzsikusok életével foglalko-
zó „novellisztikus” jellegű történeteknek. Csak a század (a 19. század – K. G. 
megj.) második felének utolsó negyedében merül fel az igény az oknyomozó, 
hiteles adatokon alapuló, tudományos igényű zenei tanulmányok iránt.”25  

Elődeink értékeit, a reánk testált örökséget és a jelenben születő kul-
túrát erkölcsi kötelesség átadni az utókornak. Jól tudták ezt olyan  hírne-
ves elődeink, mint Brassai Sámuel, az utolsó erdélyi polihisztor, aki auto-
didaktaként tíz nyelvet beszélt, tíz tudományban alkotott,  több hangsze-
ren játszott, zenéről írt. Mennyivel szegényebb lenne a mai kolozsvári ze-
netörténet-kutatás, ha az ő zenekritikái, zeneszerzőkről írt portréi nem ma-
radtak volna fenn az utókor számára. Brassai Sámuel, a 19. század közis-
mert „Brassai bácsi”-ja, főképp a filozófia és a nyelvészet tudósa volt, „de ze-
néről sem írt kevesebb odaadással”.26 Írásait mindig figyelemmel kísérték, 
mert művészi felkészültsége, írási készsége, jó humora, egy-egy „epés” meg-
jegyzése nemcsak népszerűvé avatták, de a kolozsvári zenekritika terén te-
kintélynek örvendett. A kolozsvári zeneírás kialakulásában és fejlődésében 
Brassai Sámuel (1800–1897) kiemelkedő egyéniség volt, aki – Lakatos István 
szerint – „élvezhető és tanulságos” zenebírálatokat hagyott az utókor számá-
ra.27 Szelektív történetíróként ráfigyelt egyes eseményekre – így például Er-
kel Ferenc, Liszt Ferenc hangversenyeire, zeneszerzői tevékenységére –, má-
sokat viszont nem tartott számon. Lakatos megemlíti azok névsorát, akikkel 
a polihisztor szorosabb kapcsolatot tartott: „(…) Brassainak a nagy művé-
szek közül személyes ismerősei voltak H. W. Ernst, Joachim, Millanolo Teréz 
és Hubay hegedűsök, Liszt és Erkel a zeneszerzők, és zeneírók közül Id. Áb-
rányi Kornél és Bartalus István. Ernstről azt írja: »a hegedű legnagyobb éne-
kese«. Valóban jellemző mondás, mert a nagy hegedűsben nemcsak a kitűnő 
mesterségbeli készségét, hanem remek éneklő hegedűhangját szerették leg-
jobban. Ernstről azt mondja Brassai a Szépirodalmi Lapokban (1853/51.): »az 
iszonyú nehézségek oly játszi és erőtlen legyőzése, melyen ilyen csoda fokon 
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másoknál alig tapasztaltam, nála úgy tűnik, mintha nem is volnának nehéz-
ségek.« Majdnem minden nagy énekesnőt hallott, azok közül Artot, Patti és 
Beardotné meghallgatására Bécsbe és Berlinbe utazott, Lagrange asszonyt 
pedig, kinek Erkel a Bánk bán operában a La Grange áriát írta, Pesten hal-
lotta”.28 Kritikai és fejlett esztétikai érzékére vall az a történet, amikor „még 
a kilencvenes években felutazott Bécsbe vagy Berlinbe egy agyonhirdetett 
híres énekesnő koncertjére, de már az első ütemek után tudta, hogy csak kö-
zepes énekesnőről van szó, hogy a híres dalos nem sokat ér, „minek okáért 
nyaka köré kerítette condra-gubáját és rögtön elutazott Berlinből”.29 Kolozs-
várott el volt terjedve róla, hogy egy hangversenyre gyalog ment fel Buda-
pestre. Egy újságíró egyszer meg is kérdezte tőle, hogy ez igaz-e. Brassai azt 
mondotta: „Si non e vero, e ben trovato, mert ha arra került volna a sor, én 
még azt is megtettem volna. Nagyon szeretem a zenét, ez volt egyetlen mu-
latságom, vigasztalásom”.30  Írásai a helyi zenetörténetben fontos állomást je-
lentenek, mivel átmentették a 19. századi Kolozsvár zenei életének történe-
tét a következő generációk számára. Ugyanakkor figyelemmel kísérte a lo-
kális és európai zenetörténet közötti kapcsolatot. 1846-ban írja az általa Ko-
lozsvárott szerkesztett Vasárnapi Ujságban, melyet elejétől végig ő írt: „Ma-
gyar király van Pesten, Liszt a világhíres zongorakirály… s midőn a művész 
ujjai alatt neki indulnak a magyar népdalok, tüzesen, mint Illés szekerén s 
mélán búsongva, mint régi szebb élet emléke, még az is eszébe jut a merengő 
hallgatónak, ami volt, de nincs, s még hírét is elmosta az eső”.31 A zenekriti-
kus Brassai a Vasárnapi Ujságban közölt kritikájában  Liszt Ferenc budapes-
ti fellépése alkalmával szerette volna az „igazi magyar érzésű honfiút” mie-
lőbb Kolozsvár vendégeként  üdvözölni.32 Brassai vágya teljesedett, és ami-
kor Liszt Kolozsvárra jött, lapjában lelkesedéssel írt róla: „Nálunk a zongora 
bájos hatalmú királya … Liszt Ferenc oly sokat tud feledtetni velünk a rideg 
jelenből, s viszont oly sokat támaszt fel emlékeink sírjából. Csak az a hijja, 
hogy kurucok legyünk, midőn hatalmas Rákócziján elandalgunk. Ha szá-
ja nem is beszél magyarul, beszél ám művészi tíz ujja ...”33 A megtisztelő ze-
nei esemény napjaiban Kolozsvárt „világvárosnak” nevezte. Az utolsó erdé-
lyi polihisztor, Liszt Ferenc iránti tisztelete és rajongása ellenére, a magyar 
zongoravirtuóz 1859-ben Des Bohémiens et de leur musique en Hongrie Pá-
rizsban megjelent tanulmányára 1860-ban megjelent Magyar vagy cigányze-
ne? című 56 oldalas pamfletjellegű írásában éles kritikusként reagált.  S ha-
bár még a népdalkutatás, a folklór mint tudomány csak később jelent meg, 
Brassai már akkor különbséget tudott tenni a magyar és cigányzene között. 
„Ám ő is elsősorban a nemzeti presztízs megsértésével vádolta Lisztet, ami 
érzelmi reakció, nem pedig tudományos cáfolat. S az utókor szemében óha-
tatlanul van valami tragikomikus abban, hogy Brassai is – akárcsak a dilet-
táns nótaszerzők, de éppígy Bartalus István – Liszt valóságos tévedésének 
cáfolatakor maga is téves premisszából indult ki: hiszen kizárólag a magyar 
nótát tartotta nemzeti zenének”.34 Okfejtései összegzéseként Brassai határo-
zott tiltakozással fordult Liszt Ferenchez: „Csupán csak arra kérjük sokszor 
emlegetett és mindannyiszor cáfolt hazánkfiát, hogy azt, amit ő cigányze-
nének ír és fest le, ne nevezze magyar vagy magyarok által magukénak val-
lott zenének, mert ez ellen innepélyesen tiltakozunk”.35 Szintén a polihisz-
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tor írásaiból tudjuk, hogy Erkel Ferenc több évig volt Kolozsvár dédelgetett 
vendége. Erre a periódusra a nemzeti imaként emlegetett Himnuszunk ze-
neszerzője így emlékezett: „Ami vagyok, mindent a Kolozsvárt eltöltött éve-
imnek köszönhetek. Ott műveltem ki magam zongoraművésznek, ott tanul-
tam a legtöbbet, ott lelkesítettek, s ott kötötték szívemre a nemzeti zene el-
hanyagolt ügyét...”.36

Lakatos István szavaival élve, Brassai Sámuel zenekritikái  „fénysugár-
ként mutatták meg az akkori magyar zenebírálóknak a helyes és igaz utat. 
Ezek a bírálatok feltűnést is keltettek, mert nem csak szakszerűek, igazságo-
sak, de mindig ötletesek és érdekesek is voltak. A közönség élvezettel olvasta 
őket, mert tanult belőlük, de jól is mulatott mellettük. Mai szemmel nézve, 
ezek a bírálatok legszebb értékei az akkori zenekritikának. Szinte egyedül-
állóak voltak a magyar zenebírálat terén”.37A minden iránt érdeklődő, sokol-
dalú tudós zenekritikáiban ugyanolyan kérlelhetetlen, szókimondó, őszin-
te és igazságos volt, mint amilyennek minden más szakterületen mutatko-
zott, amit művelt. Ha életében írásait nem is övezte a megérdemelt figye-
lem, egyik életírója szerint azok „még most is utol nem ért példányokként ra-
gyognak irodalmunkban”.38 Brassai Sámuelre úgy tekinthetünk, mint a ko-
lozsvári zenekritika előfutárára, megalapozójára, akitől minden utána kö-
vetkező nemzedék tanulhatott: szakmai elkötelezettséget, állandó kutatási 
vágyat, becsületes szókimondást, megalkuvások nélküli, őszinte vélemény-
formálást. Zenekritikusi tevékenysége ma is példaértékű. Brassai nagy érde-
me, hogy megelőlegezte Bartók és Kodály zeneszerzési hitvallását, miszerint 
az igazi magyar műzenének a népzenéből kell kiindulnia. 

 

Következtetés

Zenei jelenünket csakis zenei múltunk ismeretében kutathatjuk. Egy 
adott zenetörténeti periódus, egy kor/korszak, egy város/régió zenei életének 
tudományos rekonstruálásában, a kritikai szemlélettel elemzett zenei szak-
írások, dokumentumértékű forrásanyagot képeznek. Ennek tudatában a ze-
néről írni nemcsak szükséges, de  kell.  
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Media Framing of Sarah Palin
A Look into the Double Bind

COLLEEN KREPSTEKIES, ANDREA LYPKA, KAREN STRAND 

Voters rely on news media for information about presidential 
candidates (Kahn, 1996). Thus, media contribute to the shaping of a 
candidate’s image (Hitchon & Chang, 1995). Presidential candidates’ 
images are constructed, in part, by gendered language used in news media 
campaign coverage (Parry-Giles & Parry-Giles, 1996).

When John McCain announced Sarah Palin as his vice 
presidential running mate on August 29, 2008, Palin joined a select group of 
women, namely Geraldine Ferraro, Elizabeth Dole, and Hillary Clinton, who 

Rezumat (Sarah Palin în mass-media: perspectiva dublei legături.) Literatura de specialitate 
consideră acoperirea mediatică a campaniilor electorale ale unor femei candidând pentru funcţii 
politice ca fi ind caracterizată de ceea ce Jamieson (1995) numeşte dubla legătură a femeilor în 
funcţii de conducere. Acest studiu analizează 67 de ştiri din trei ziare importante, publicate cu puţin 
timp după ce John McCain a anunţat-o pe Sarah Palin ca fi ind candidatul său la vicepreşedinţie în 
alegerile din 2008. Rezultatele indică faptul că ştirile o plasează pe  Palin într-o dublă perspectivă, 
focalizând mai ales asupra familiei sale şi punând sub semnul întrebării competenţa sa pentru 
funcţia politică. Concluzia este că acest tip de abordare generează obstacole pentru femeile care 
candidează la funcţii politice.

Cuvinte cheie mass-media, Sarah Palin, presă, femeie, politică

Abstract 
Scholarship on gendered news in campaign coverage of women running for offi ce points to 

what Jamieson (1995) refers to as the double bind for women in leadership. This study analyzed 67 
news reports from three major newspapers published shortly after John McCain announced Sarah 
Palin as his vice presidential running mate for the 2008 election. Findings indicate news coverage 
of Palin did place her in a double bind by focusing predominantly on her family and questioning her 
competence for political offi ce. We argue that this focus creates barriers for women who run for 
political offi ce.

Keywords
Media, Sarah Palin, newspapers, woman, politics
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have sought the nation’s vice presidential and presidential positions. This 
offered researchers another opportunity to view how the news media cover 
women who campaign for higher office. 

Media shape our culture through language (Shultz, 1975). Accordingly, 
the language used by the news media to describe presidential candidates 
reinforces cultural stereotypes and perpetuates a cultural standard that 
portrays men positively and women negatively (Shultz, 1975, Jamieson, 
1995). Media contribute to the maintenance of this standard by relaying 
gendered messages about competent leadership. Use of gendered language 
slows the cultural change required for voters to perceive women as potential 
presidents (Braden, 1997). 

Thus, when media focus on a candidate’s private life more than his or 
her political life, it undermines his or her success by producing images that 
suggest the candidate is ill equipped for the demands of political activity. 
In this article, we posit the media coverage of Sarah Palin offered a negative 
representation, which subjected her to the feminine/competence double 
bind (Jamieson, 1995).  We propose media continue to habitually portray 
female presidential candidate’s personal lives more often than their political 
lives.

The U.S. president and vice presidential offices are inherently 
masculine (Parry-Giles & Parry-Giles,1996). Yet, a few women have run for 
both positions, namely Geraldine Ferraro, who ran for vice president in the 
1980s (before Jamieson’s articulation of the double bind); Elizabeth Dole, 
who ran for the Republican presidential nomination in 1999; and Hillary 
Clinton, who ran for the Democratic presidential nomination in 2008.  Thus, 
women who have run for political office had to convince voters of their 
fitness to assume masculinized presidential responsibilities (Kahn, 1996). 

The task of presenting themselves as viable candidates placed women 
at odds with feminine norms and expectations. Jamieson (1995) called this 
situation a femininity/competence double bind, in which a candidate’s 
femininity conflicts with her ability to be perceived as competent. The 
words associated with the femininity/competence double bind are too and 
not enough (p. 121). In other words, women are too feminine to be competent 
or too aggressive to be level headed, and they are perceived as not tough 
enough to act as commander-in-chief (Heldman, Carroll, & Olson, 2005). 

Our study observed that media pushed Sarah Palin into the double 
bind. As such, it adds to the body of literature in communication science 
and political communication that identifies the use of gendered language 
in campaign coverage. We included a wide range of scholarly research of 
news media campaign portrayals of women, often finding circumstances 
of the double bind even when authors did not explicitly include Jamieson’s 
double bind concept. Specifically, theses articles identified media’s 
framing of women in terms of traditional feminine stereotypes while 
simultaneously portraying her as aggressive thereby “contravening deeply 
rooted conventions concerning appropriate female behavior” (Gigendil & 
Everitt,1999, p. 48). This places them in a lose-lose situation.  
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Below, we provide background on the masculinization of the presidency 
and the vice presidency to establish the context of gendered language and 
gendered media frames. We tie this context to the  challenges women 
face when media’s use of gendered language interferes with their success. 
Following that, our literature review explores the origins and evolution 
of gendered media studies.  This discussion leads to the emergence of the 
double bind concept and its application to the challenges faced by Elizabeth 
Dole and Hillary Clinton. We then formulate our research questions, 
describe our method and categorical definitions, and provide our findings.  

Background  
As chief executive and commander-in-chief, the president makes 

important decisions about military force and foreign policy. This not 
only distinguishes the presidential and vice presidential responsibilities 
from those of lower level political positions, it enhances challenges faced 
by women who seek those positions. Parry-Giles and Parry-Giles (1996) 
argued that the presidency, with its attendant ceremonial functions, defines 
masculinity for American society. Furthermore, media portrayals of the 
president and vice president use the masculinized language of  combative 
words and sports metaphors (Hitchon & Chang, 1995). 

Women who seek presidential or vice presidential office must find 
ways of overcoming the effects of media’s masculinized framing of 
politicians (Anderson, 2002). One approach used by women running for 
politics to address this problem was to incorporate the masculine rhetoric 
of their male colleagues into their dialogue. By doing so they “attempted to 
emphasize stereotypically masculine traits by adopting strong stances on 
political issues and highlighting their toughness” without success (Gigendil 
& Everitt, 2003, p. 209). These results demonstrate that cultivating an 
aggressive image may not be the best strategy for women to overcome the 
challenges presented by media’s masculine framing of politicians (Kahn, 
1996). 

Literature Review 
The women’s movement of the 1970s triggered an interest in mass 

communications’ use of gendered language (Rakow, 1986). Schultz (1975) 
posited that when a word becomes associated with women it eventually takes 
on a negative connotation through a process called semantic derogation. 
This process demonstrates the ways gendered language denigrates women 
(Rakow, 1986, Schultz, 1975). Scholars who investigated news media’s 
framing of women found they were often portrayed as domestics and sex 
objects. 

In another study, Gerbner and Gross (1976) coined the term symbolic 
annihilation to indicate how the media perpetuate gendered stereotypes of 
women by portraying them as subordinates. Tuchman, Daniels and Benet 
(1978) extended this idea by proposing three forms of symbolic annihilation: 
omission, trivialization and condemnation. Tuchman’s collection of research 
on women in advertisements demonstrated that women were trivialized, and 
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most often portrayed as subordinates and domestics. By portraying women 
as lesser than men, the news media demonstrated semantic derogation 
(Rakow, 1986). These two concepts of symbolic annihilation and semantic 
derogation added to the double bind framework. 

Media’s portrayals of everyday women are troubling, as are its portrayals 
of women who run for political office. Such women suffer “disdain and 
financial loss” as well as “social sanctions” for their attempts to reach 
beyond their designated social positions (Jamieson, 1995, p. 4). 

Throughout the 1980s, as American women ventured into electoral 
politics, the topic of gendered language in media coverage attracted 
researchers’ attention in areas of campaign coverage, campaign strategies, 
and the acceptance of women as candidates. In 1984, Walter Mondale picked 
Geraldine Ferraro as his democratic presidential running mate, making her 
the first woman to run for the vice presidency. Her candidacy, along with 
an increase in the numbers of women campaigning in Gubernatorial, U.S. 
House and U.S. Senate races attracted attention to the ways the news media 
shaped candidates’ public images (Banwart & McKinney, 2005, Banwart, 
Bystrom & Robertson, 2003, Devitt, 2002, Dolan, 2004, Huddy & Terkildsen, 
1993, Kahn 1993, Kahn, 1996, Jamieson, 1995, Niven & Zibler, 2001, Rakow, 
1986). 

Since the 1980s, interest in women in politics continued to gain 
scholarly attention because of the imbalance in the media focus between 
men and women running for political office. In the 1990s, based on the 
continued imbalance of news coverage of women and their increased 
presence in politics, communications scholars contributed to a growing body 
of research that considered gendered language in news media’s portrayals of 
women seeking political office (Kahn, 1996).

The Double Bind 
The double bind is effective because it creates a “catch 22” (Jamieson, 

1995, p.6). Given the historically masculinized rhetoric of political 
campaigns, news coverage runs counter to this tradition when applying 
the feminine gender descriptions to women candidates. As a result, female 
candidates are perceived by voters as too feminine or overly aggressive if 
described with male rhetoric (Huddy & Terkildsen, 1993). 

According to Jamieson, “Gender based double binds are derived from 
stereotypes and expectations; they function to circumscribe both choice 
and behavior” (p.13). Modern news media place female candidates in a 
double bind by linguistically framing them in terms of  traditional feminine 
stereotypes as well as opposing masculine descriptions, which places them 
in a lose-lose situation. News coverage that focuses on female candidates’ 
personalities, physical appearances and personal lives more than on political 
issues places them in double binds. Such habitual portrayals perpetuate 
feminine stereotypes and reinforce voters’ expectations of acceptable 
feminine behavior. Thus, women politicians often attempt to offset the 
feminine gender bias by striving to be seen as aggressive (Gigendil & Everitt, 
2003).
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Women who use masculine and aggressive verbs are perceived as more 
aggressive than their male counter parts, according to Gigendil and Everitt 
(2003), who extended the double bind framework by identifying “the speech 
of female candidates will be reported in more negatively charged and 
aggressive tones,” (p. 215) than male candidates, when news media portray 
them to audiences. The authors’ study incorporated verb usage to identify 
audience reactions to politicians who use words such as “attack” and “lash 
out.” They observed an increase in negative effect among audiences, with 
women reacting more strongly than men. This negative reaction increased 
when female politicians used aggressive or attacking verbs. Therefore, use 
of such verbs adds to the challenges women politicians face and places them 
deeper into the femininity/competence double bind. 

Elizabeth Dole and Hillary Clinton
Scholarship on Elizabeth Dole and Hillary Clinton offer portrayals of 

political women who attempted to address the double bind by cultivating 
images that balanced the masculine and feminine (Anderson, 2002). 

In 1999, Dole resigned from her position as the president of the American 
Red Cross to become the first woman to run for the Republican presidential 
nomination (Aday & Devitt, 2001, Anderson, 2002, Banwart, 2006, Heldman 
et. al., 2005). That Dole’s campaign was short-lived (she withdrew from the 
race before the primaries) was due, in part, to news coverage that portrayed 
her as a novelty. According to Banwart (2006), Dole not only received less 
media coverage than George W. Bush (who eventually gained the Republican 
nomination and the presidency), the coverage featured Dole’s feminine 
personal traits over her stance on the issues (Aday & Devitt, 2001, Heldman 
et.al., 2005, Huddy & Terkildsen, 1993).

To counteract gendered media portrayals, Hillary Clinton attempted to 
balance the masculine with the feminine. For example, during Clinton’s 
campaign for the Democratic presidential nomination, she engaged her 
competition by “talking tough on national security” (Banwart, 2006, p. 76). 
However, she strove to offset the deleteriousness of aggressive portrayals by 
incorporating a personal narrative into her public speeches. For instance, 
“she began each paragraph with phrases like, ‘When I ate lunch with 
teachers at a school in Queens’” (Anderson, 2002, p.115). Clinton’s use of 
personal narratives was seen as an attempt to present a softer more feminine 
image. 

What emerges from scholarship on Dole’s and Clinton’s presidential 
campaigns are depictions of candidates’ strategic efforts to address the 
double bind by attempting to find a balance between the masculine and 
feminine. Ultimately, scholars attribute Dole’s and Clinton’s lack of 
presidential campaign success, in part, to media’s role in perpetuating the 
double bind (Anderson, 2002). 

Method
We applied the concept of the double bind as our theoretical 

framework for our content analysis to identify how news media framed 
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Palin in typically feminine constructs as well as to identify whether they 
portrayed her in overly masculine constructs. For the purposes of this 
study, we operationalized gender as “a pregiven category that can account 
for the differences in women’s and men’s speech, interaction, and mass 
communication behavior” (Rakow, 1986, p. 11). Thus, we formulated the 
following research questions: 

R1: Was Palin a victim of sexual stereotypes? 
R2: Did news media portray Palin more positively or more negatively 

through use of language? 
R3: What verbs did news media use to frame Palin? Were the verbs and 

verb phrases predominately aggressive (and attacking) or neutral?
We began our investigation by identifying recurring themes from 

the literature that demonstrated the ways news media framed women in 
politics. The literature provided a background for media framing of double 
bind messages, frames, labels and stereotypes. We identified recurring 
themes where the media portrayed Palin with feminine or masculine 
characteristics. We operationally defined key concepts in terms of gendered 
labels that would contribute to a double bind. 

Content Analysis
Quantitative studies from a variety of fields use content analysis, 

including communication studies and political communication. In this 
paper, content analysis refers to “a systematic, replicable technique for 
compressing many words of text into fewer content categories based on exp-
licit rules of coding” (Stemler, 2001).  

Quantitative content analysis provided a starting point to identify 
simple and countable concepts:

How often a topic was mentioned by the news media.
How often the media use negative or positive words and labels.  
After identifying these concepts, we applied qualitative content 

analysis methods, which permitted us to interpret a broad range of meanings 
within the text.  We used news articles to identify and interpret news media 
portrayals of Sarah Palin. Within our content analysis, we sought to identify 
instances where the news media framed her in ways that satisfied double 
bind criteria. 

Our categories encompassed stereotypical feminine traits, including 
descriptions of women as domestics and sex objects, as well as instances 
where the news media portrayed Palin as overly aggressive with the use of 
masculine words. 

We retrieved newspaper articles published from Sept. 2, 2008 to Sept, 
4, 2008 in three top circulation newspapers: USA Today, The New York Times 
and The LA Times. The chosen dates coincided with delayed news coverage 
of the Republican National Convention, which occurred over the Labor 
Day Weekend. We initially investigated 130 articles. Excluding editorials, 
opinion articles and book reviews, we reduced that number to 67. Within the 
retained articles, we applied our double bind framework to identify words 
that addressed our research questions about how the media linguistically 
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framed Sarah Palin  to determine whether media’s framing placed her in a 
double bind. 

We conducted a conventional content analysis as outlined by Hsieh & 
Shannon (2005). Our initial codes were derived from the first look at the 
articles and were redefined before conducting our qualitative data analysis or 
“protocol data collection” (Altheide, 1996, p.26). We operationalized key 
terms, within the research questions, to provide well-defined parameters. 
The first round of key terms included categories that fulfilled the following 
criteria: gendered division of labor roles, trivialization, masculine traits, and 
negative labels. We then filled our coding sheet with initial findings, based 
on the above criteria, from which we derived five overarching categories. 
We operationalized and defined the categories using semantic derogation 
criteria, which gave us: pioneer, regular person, political figure, domestic, 
and other. Within the political figure category we identified three additional 
subcategories: pioneer, questioned competence, and beliefs.  

The next step included a qualitative content analysis of our initial 
categories. We pulled pervasive themes and recurring words from the 67 
articles. We entered the themes into a new coding sheet, and then applied 
the initial categories to summarize the extracted data. During this 
phase, we achieved inter-coder agreement of category, defined as counts 
of repeated words and labels identified by all coders that matched our 
categories’ operational definitions. During our second review of the articles, 
we noted the repeated use of aggressive descriptive verbs and decided they 
were essential for our analysis (Gigendil & Everitt, 2003). Verbs and verb 
phrases found in the text included ramrodded,  spearheaded, and taking 
on (the political establishment). Our findings fit double bind criteria (labels, 
inferences, and verbs). Evaluation criteria for this second phase of analysis 
sought to answer to the following questions: 

Would we apply these questions or labels if Palin had been a male 
candidate?

Would the labels used by media to portray Palin be negative if applied 
to a woman but neutral or positive if applied to a man? 

After our second session, we analyzed the categories and the descriptive 
data. We analyzed newly emergent categories and refined the original 
categories. We then identified themes that fit both the stereotypically feminine 
and overly aggressive aspects of double bind framework, which allowed us 
to collapse our findings into overarching categories. 

Categorical Definitions  
Our categories covered three pervasive themes: feminine 

portrayals, masculine portrayals, and other portrayals. Stereotypically 
feminine categories included: domestic and sex object. Masculine/aggressive 
categories included pioneer, public figure, competence, and verbs. The 
other category encompassed political beliefs and regular person. We then 
identified inferences and labels pertinent to our discussion.

We operationalized the feminine categories as follows. Domestic: any 
traditionally feminine role such as mother and wife or any traditionally 
feminine tasks or duties. An example of the domestic was PTA attendance. Sex 
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object: descriptions that sexualized women in a subordinate fashion, such 
as beauty queen, which refer to physical appearance. 

The masculine categories were operationalized as follows. Pioneer: 
according to the Merriam-Webster Online Dictionary, “as a person or group 
that originates or helps open up a new line of thought or activity or a new 
method or technical development or, as one of the first to settle in a territory.” 
We observed news coverage first portrayed Palin as an Alaskan, which we 
interpreted as one of America’s last male-dominated and not fully settled 
frontiers. Second, Palin was portrayed as originating a new direction (or new 
activity) as the first woman candidate for the Republican vice presidency. 
Third, news media consistently used masculine descriptors with the pioneer 
theme. Last, news references to Palin’s taking on the political establishment 
portrayed her in both a negative and positive light. 

Public figure: any reference to Palin’s political and government 
positions: Here we found references to Palin as vice presidential nominee, 
mayor, governor, running mate, Republican, Commander-in-Chief of Alaska’s 
National Guard.

Competence (questioned): her fitness to assume political office, 
including questions about Palin’s experience or lack of experience. We 
found her portrayed as the Mayor of Wasilla, little known and unknown.  

Verbs: any typically masculine or aggressive verb. Examples of verbs 
were attacking, slashing and bashing.  

Other: as references to Sarah Palin’s political or personally held beliefs, 
which fell into the regular person category. Here, portrayals of Palin as pro-
life and a regular gal were not evaluated as having an impact on our gender 
discussion. 

Inferences: (the final category that we identified as pertinent to the 
double bind) operationalized as situations in which news coverage made 
inferences. We included discussions of Palin’s pregnant teenage daughter 
and her infant with Down syndrome. We interpreted these situations as 
news coverage inferences toward Palin’s need to fill a domestic role. Such 
inferences undermined her ability to appear fit for office. For example, we 
interpreted discussions of Palin’s pregnant teenage daughter as inferring 
a connection between her inability to manage her family and executive 
incompetence. News coverage that referred to Palin as a small town mayor 
from Alaska (as well as little known or unknown) inferred she was not ready 
to assume higher office. 

Findings
Domestic: News coverage discussed Sarah Palin’s family 49% of the 

time. Predominantly, domestic portrayals referred to her pregnant teenage 
daughter (most pervasively), her son with Down syndrome and general family 
drama. Occasionally, coverage was deeply personal: first, in discussions 
of Palin’s elopement and second, in coverage of Palin’s daughter Bristol’s 
pending marriage. When interpreted through the lens of the double bind 
framework, such portrayals undermined Palin by presenting her to voters 
as unfit for office. When interpreted through the lens of the double bind 
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framework, such portrayals undermined Palin by presenting her to voters 
as unfit for office. We found positive portrayals in coverage of her older son’s 
military deployment and Palin’s ability to juggle family with career. 

Competence: News coverage questioned Sarah Palin’s competence 
46% of the time. Palin’s mayoral decisions served as the focus of these 
discussions, particularly her role in the firings of the Safety Commissioner 
and her sister’s (state trooper) ex-husband. Her competence was further 
questioned in coverage of her attempts to ban books and in complaints about 
her gubernatorial performance. We found news coverage that highlighted 
the smallness of Alaska’s population served to discount Palin’s level of 
experience. In addition, her ability to make good decisions was questioned 
in coverage of her role in the “bridge to nowhere” fiasco and in questions 
about her fiscal and budgetary stance (e.g., against earmarks versus lobby-
ing Washington for funds). When interpreted through the lens of the double 
bind framework, such portrayals undermined Palin by presenting her to 
voters as incompetent. 

Two articles contained news coverage of Rudy Giuliani’s and John 
Voight’s praise of Palin portraying her competence from a positive 
perspective. 

Pioneer: We observed coverage of Sarah Palin as pioneer 29% of the 
time. Pioneer portrayals were positive for men, and negative for Sarah Pa-
lin. News coverage frequently portrayed her as the first woman candidate for 
the Republican vice presidency. When portrayed as taking on the political 
establishment, reporters used the masculine descriptors: fighting oil and gas 
companies, corruption fighter and willing to take on Washington. Our results 
indicated media connected Alaska’s small population and Palin’s role as 
mayor of Wasilla to frontier politics. This connection served to turn voters’ 
attention toward the idea that Alaska is a simple place to govern and Alaskan 
politicians are less experienced than those who govern elsewhere.  Media’s 
negative pioneer and domestic portrayals undermined Palin by presenting 
her to voters in ways that placed her firmly in a double bind. 

Sex Object: We observed coverage of Palin as sex object 12 % of the 
time, and most often as a beauty queen. One in-depth article discussed only 
her eye wear (“Palin has Created Quite a Stir with her Glasses,” 2008, p. 
B1). Coverage that questioned Palin’s competence predominantly included 
coverage of Palin as sex object. When interpreted through the lens of the 
double bind framework, such coverage undermined Palin by presenting 
her to voters through sex object portrayals that reinforced the idea of her 
incompetence. 

Verbs: We observed a preponderance of masculine and aggressive verbs 
used in conjunction with Palin: attacking the top of the other ticket, a slash 
of the sword (at Barack Obama), belittling and disparaging the Washington 
elite, and liberal bashing. Palin gleefully attacked, rooted out corruption, 
and launched slashing attacks on Obama. Although the McCain campaign 
carefully managed how often Palin appeared and spoke in public, news 
coverage of her infrequent speaking engagements highlighted her use of 
aggressive verbs. When interpreted through the lens of the double bind 
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framework, such portrayals undermined Palin by presenting her to voters as 
too aggressive to be levelheaded. 

Discussion 
Was Sarah Palin a victim of gendered stereotypes? In our attempt 

to flesh out our categories, we continually returned to this question and 
found consistent evidence of the gendered stereotypes, which became the 
overarching theme of our double bind categories. We found the primary 
focus of news coverage was Palin’s domestic life, particularly gendered 
division of labor roles, which we found at a 49% concentration within the 
articles. When media perpetuated gendered stereotypes, it portrayed Palin 
as domestic rather than as a sex object.

Did news media portray Sarah Palin more positively or more negatively 
through use of language? The overall tone of the portrayals within the 
articles was mixed among the three newspapers.

The New York Times’ coverage was the most negative, overall, with 
two positive portrayals, and one mixed portrayal out of 25 articles. The 
positive portrayals characterized Palin’s nomination as the “absolutely 
historic moment for the state of Alaska” (“Alaska to the Fore,” 2008, p. 28) 
and emphasized Palin’s ability to bring in votes (“Wooing Conservatives 
Pays Off”, 2008, p. 1). The mixed portrayal’s positive characterization came 
from mothers of Down syndrome children (“With Palin, Special Needs Get 
Spotlight,” 2008, p. 1).

The LA Times published five positive portrayals and five mixed 
portrayals out of 22 articles. Positive portrayals included John Voight’s praise 
of McCain’s VP selection; Republican National Convention supporters’ 
comments about Palin and recaps of her convention speech. Mixed coverage 
included Palin’s convention speech, her television debut and reactions 
to McCain’s choice of Palin (“Palin Slips into Familiar Role,” 2008, U.S. 
politics). Her competence was discussed relative to her governorship in 
areas of decision making, the state budget, and the oil industry.  

USA Today’s overall coverage was the most positive with seven positive 
portrayals and two mixed portrayals out of 20 articles. Positive articles 
included coverage of Palin’s convention speech, businesswomen’s reactions 
to her, and comments by Rudy Giuliani and Mitt Romney. Mixed portrayals 
included coverage of Palin’s convention speech, her personal life and her 
governorship. 

Negative portrayals outnumbered positive or mixed portrayals in all 
three publications. The New York Times had 18 negative portrayals out of 25 
articles; The LA Times had ten negative portrayals out of 22 articles; and USA 
Today had ten negative portrayals out of 20 articles.   

Within The New York Times negative coverage, 15 articles focused on 
family portrayals, 10 on competency portrayals, and three on sex object 
portrayals. The LA Times’ negative coverage included 12 family portrayals, 
12 competence portrayals, and three sex object portrayals. The USA 
Today’s negative coverage included 10 competence portrayals, seven family 
portrayals, and two sex object portrayals. 



99

SZÓKÖZÖK

Did news media portray Sarah Palin as more aggressive than her 
behavior warranted through use of predominantly aggressive (attacking) 
verbs?

The New York Times used the greatest number of aggressive verbs and 
verb phrases including attacks, fighting corruption, taking on establishment, 
and pushing her agenda.  The LA Times verb phrases included shaking things 
up, taking on companies, and swiping at Obama. USA Today used the fewest 
aggressive verbs and verb phrases including overhauled and taking on 
establishment.  The New York Times was the only publication we identified 
as using overly aggressive verbs. 

The use of verbs fell into two categories. First media used a negative tone 
to portray Palin’s “attacks” on the opposing party. Second, media discussed 
how Palin was good at “taking on the political establishment.”

Conclusion 
Jamieson (1995) suggested the femininity/competence double bind 

should be, acknowledged, condemned, and undercut through activities 
(particularly scholarship).When interpreted through the lens of the double 
bind, we found that news coverage of Sarah Palin presented her to voters 
in a domestic frame. Most of the articles questioned her competence and 
discussed her family. They did this with in-depth coverage of her pregnant, 
unwed teenage daughter, and her son with Down syndrome. We observed 
in such coverage an inferred connection between the questioning of Palin’s 
parenting abilities and the questioning of her ability to hold higher office. 
This finding confirmed that media did create a double bind for Sarah Palin. 

In the first woman discussion (within our pioneer category) we found 
media portrayals of Palin as a novelty served to question her competence. 
This was accomplished by contrasting her position as the first female 
Republican vice presidential candidate with her relatively trivial positions 
as mayor of a small town and governor of an under populated state. The 
extent to which media returned to pioneer portrayals (in order to focus on 
her competency) placed Palin in a feminine/competence double bind.

While observing media framing of Palin, we found fewer instance of 
the sex object frame and more instances of the domestic and competence 
frames. We identified the use of aggressive verbs, in negative framing of 
Palin, particularly in descriptions of her speech. However, the tone of 
aggressive verbs used to portray her actions as politician appeared positive.  

Noteworthy distinctions in coverage were found among the three 
newspapers. The New York Times used more aggressive verbs and published 
more negative portrayals of Palin than did  The LA Times or USA Today. 
In sum, we identified that media’s gendered framing of Palin placed her 
in the feminine/competence double bind by focusing on her domestic 
responsibilities and questioning her competence.  

Limitations
  Our study has limitations. First, a timeframe greater than our three 

days would have provided the opportunity to gain further insights into the 
double bind. Second, our study would have been enriched by comparing 
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media coverage of Palin and her male vice presidential counterpart, Joe 
Biden. 

The results of this study raised questions about how news media 
portrays relatively unknown female politicians. Furthermore, it is important 
to recognize the limitations of investigating the feminine/competency 
double bind within newspaper coverage. We hope further research on this 
topic will be conducted in other areas of mass communication.
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Szerkesztési alapelvek

Arra kérjük munkatársainkat, hogy szerkesztőségünkbe eljuttatott írásaik 
műszaki előkészítésénél vegyék figyelembe az alábbi követelményeket:

– a szöveget egy doc, docx vagy rtf kiterjesztésű file tartalmazza,
– a tanulmányok (a kulcsszavakat és a kivonatokat leszámítva) lehetőleg 

ne legyenek nagyobb terjedelműek 20 ezer leütésnél,
– a dokumentumot a cím vezesse be, alatta a szerző nevével,
– a tanulmány címe után tüntesse fel angol és román nyelven, vesszőkkel 

elválasztva, azokat a kulcsszavakat, amelyeket körbejár az illető tanulmány,
– a 8–10 soros angol és román nyelvű kivonatot a főszöveg előtt, a 

kulcsszavak után helyezze el,
– ezt kövesse a szerző bemutatkozása: 2–3 sorban tartalmazza a szerző 

tudományos fokozatát, munkahelyét, illetve adott esetben (ha valamilyen 
tudományos fórumon is elhangzott) az előadás helyét és időpontját, valamint 
a szerző elérhetőségét (e-mail),

– az automatikusan számozott jegyzeteket, könyvészeti hivatkozásokat 
és (ha van) a függeléket, kérjük, helyezze a tanulmány végére,

– a műcímek kiemelése a főszövegben dőlt betűs (kurzív) szedéssel; 
a folyóiratcímek szintén dőlt betűs (kurzív) szedéssel történjék,

– idézőjelek: „” 

A szakirodalomra való hivatkozás módjai

– több szerző esetén az első szerző neve et alii rövidítéssel; 
tanulmánykötetek esetén szerkesztő neve szerk.rövidítéssel,

– internetes források esetén feltüntetjük a letöltés dátumát is.

Szakirodalom/könyvészet szerkesztése

– kérjük, hogy a könyvészetüket az ún. szerző – évszám módszert 
használva szerkesszék meg (ez azért javallott, mert ilyenkor nem kell 
megismételni minden jegyzetben a könyv/tanulmány teljes bibliográfiai 
adatait), a szerző nevénél ne használjanak sem kiskapitálisokat, sem 
verzálokat,

– idegen (nem magyar) nevű szerző esetén a bibliográfiai leírási módszer: 
családnév, személynév,

– amennyiben egy szerzőnek egy évben több munkája jelent meg, ezeket 
az évszám után tett kisbetűkkel különböztessük meg a hivatkozásokban és a 
bibliográfiában.
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